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Prototipo desarrollado en el CCH Naucalpan-UNAM

Por

Cristobal Getsemaní Sánchez Calvillo

Y 

 Ciro Plata Monroy

En agosto del 2005

Presentación

Getsemani Box consiste en una caja de madera, cuyo fondo está dividido en secciones rectangulares de 4x5 cm de dimensión y son utilizadas para organizar distintos chupones o pijas de plástico, las cuales tienen marcados al realce los números del 0 al 9, los cuatro operadores aritméticos (+, -, (, x), los signos de igualdad (() y desigualdad ≠, de relación <, >, ≤,  ≥, el punto decimal (.) y el signo de moneda $.

La tapa está cubierta con dos láminas de perfocel, que es fibracel extraduro de 3.2 mm de espesor, el cual posee gran resistencia a la humedad. Estás láminas tiene múltiples perforaciones a lo largo y a lo ancho y se utilizan en diversas aplicaciones.


En la caja se emplean como pizarras, una móvil en donde se colocan las pijas o chupones representando expresiones aritméticas y algebraicas. La otra lámina está a la tapa y se emplea para trazar gráficas.

Las dimensiones de la caja completa varían de acuerdo con el gusto de cada persona, en el CCH Naucalpan se construyeron dos tamaños diferentes. Una de 

30x7x42 cm  y otra de 30x7x30 cm.

Objetivo

Utilizar este dispositivo para enseñar matemáticas a personas con discapacidad visual, a nivel medio y medio superior.

Misión

Que el estudiante invidente pueda acceder al conocimiento de las matemáticas y aspirar a estudios profesionales en estas áreas, como la contaduría, ingeniería y matemáticas aplicadas entre otras. 
Antecedentes

El proyecto se inicia cuando Cristóbal de niño, ingresa al Instituto Nacional de Ciegos y Débiles Visuales (INCD), actualmente Centro de Atención Múltiple (CAM), para recibir rehabilitación y poderse integrar a la sociedad; a la temprana edad de 4 años. En este etapa recibe conocimientos básicos, entre ellos el uso y manejo de la aritmética, a través del modelo denominada Caja de Matemáticas; que consistía en un marco de madera cubierto de una lámina de perfocel y era utilizado como pizarra.
En la educación primaria, su abuelo mejoró el prototipo de la Caja de Matemáticas, diseñando y construyendo realmente una caja. Este pequeño prototipo tenía 16 divisiones en las que se alojaban los chupones o pijas de plástico, con las cuales Cristóbal aprendió la aritmética básica. El modelo cobró mayor sentido en el nivel Secundaria.
Para el CCH, el modelo de la caja fue de gran ayuda en la solución de ecuaciones de primero y segundo grado incluyendo el esbozo gráfico. Para la construcción diagramas de caja, barras e histogramas que se estudian en Estadística y Probabilidad.

La caja también ha dado algunos resultados, con personas normo-visuales.

Le comparto una anécdota.

Cierta ocasión que Cristóbal y un servidor, estábamos analizando una ecuación con la caja, se acercaron tres estudiantes y nos observaron todo el tiempo hasta que se resolvió el problema. Uno de ellos exclamo,…”Hasta hoy comprendí como despejar una variable y porque cambian de signo los términos”….

