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Propósitos

Iniciar a los alumnos en habilidades científicas como la descripción y la observación

Identificar que características tiene un microsistema que puedan relacionarse con un Ecosistema

Identificar y explicar que efectos tiene en un microsistema la privación de energía luminosa.

Justificación: Con el fin de promover el conocimiento de la biología es necesario que los alumnos puedan describir y explicar la interrelación de factores como flora, fauna y energía y la influencia de la acción humana en un microsistema, y que busquen generalizar estas explicaciones a un ecosistema.

Descripción de las actividades
Materiales

Agua de florero de más de siete días (que esté verde)
Dos frascos de comida para bebe

Blanqueador

Papel aluminio

Lupa (si hay microscopio, mejor)

Colocar en tres frascos de comida para bebe muestras del agua del florero, del mismo volumen. Con ayuda de la lupa ver lo que ocurre en cada uno de ellos y elaborar un resumen en el que se describa lo más ampliamente posible lo que se ha observado. Si se dispone de un microscopio, colocar una gota de agua en un portaobjetos y observar lo que ocurre. Elaborar un resumen de lo visto.

Envolver una de las muestras en papel aluminio de manera que no tenga acceso a la luz. Poner ambos frascos a resguardo en el mismo sitio por tres días. 
Tras estos tres días formar grupos de 4 alumnos, repetir las observaciones. Al terminar las observaciones al frasco que no estuvo tapado agregarle 5 gotas de blanqueador y observar lo que sucede en esta muestra. Pedir a los alumnos que contesten a preguntas como las que siguen.
¿Que es lo que ha cambiado? ¿Cual es el color del agua en cada uno de los frascos? ¿En cual de los frascos hay más animalillos? ¿Que fue lo que cambio que pudo haber influido en estos resultados?, de que manera influimos en un sistema cuando desechamos productos como el agua de trapear en el drenaje?, ¿De que otras formas los seres humanos podemos influir en un ecosistema? ¿Qué efectos podemos causar?
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