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ESPECTÁCULO FÍSICO MATEMÁTICO
Nombres

Fis. Miguel Ángel Monroy de la Rosa

anmoroy@universum.unam.mx

Mat. Ramón Hernández Acosta

rhernandez@universum.unam.mx

Institución

Museo de las Ciencias Universum

www.universum.unam.mx
Nivel educativo

Primaria, secundaria y bachillerato.

Áreas

Física y matemáticas.

Propósitos de la actividad

· Mostrar que la ciencia es divertida.

· Despertar el interés de los participantes por los fenómenos naturales.

· Involucrar activamente a todos y cada uno de los asistentes.

· Presentar una serie de actividades que se pueden reproducir fácilmente en el aula.

Describir en que consistirá la exposición.

Las demostraciones, junto con los talleres y los juegos forman parte de las diferentes actividades que se programan en el área de ciencia recreativa del Museo Universum.

Las demostraciones breves de ciencia tienen la peculiaridad de ser, como su nombre lo indica, breves de tiempo, es decir, de no más de 7 minutos, además de realizarse con materiales muy sencillos con el propósito de los participantes puedan reproducirlos en sus casas o en sus escuelas.

Las actividades donde el público participa activamente tienen ciertas ventajas respecto a otros medios de divulgación en el museo especialmente respecto a las visitas guiadas.

Exigen una participación más activa (imaginativa y creativa) y no solo verbal por parte de los participantes; se alcanzan experiencias de aprendizaje y disfrute más enriquecedoras. También permiten completar la explicación con materiales didácticos, permiten que las personas tengan experiencias visuales, auditivas y manipulativas simultáneamente, lo que permite “abrir la mente de los niños” a nuevas experiencias y no solo llenarlos de palabras; plantean actividades en las que más que dar una respuesta se suscita una pregunta en la mente del participante, situación que es más enriquecedora que escuchar un discurso sobre el tema.

Por otro lado, el contacto directo con la obra, los aparatos y los materiales expuestos. Además son actividades en donde no se sobrecarga de información a la gente, se le reta a investigar por ella misma, a interactuar con los materiales, se usan las capacidades y habilidades de los participantes con el fin de promover la interacción y la conversación.

Con las demostraciones se pretende: a) que el público tenga nuevas experiencias hacia la ciencia, b) contribuir a modificar la idea generalizada de que la ciencia es difícil, aburrida y sólo para conocedores, c) promover la búsqueda de sus explicaciones durante el desarrollo de la actividad, y d) relacionar los aprendizajes y las observaciones de esta experiencia con sus actividades de la vida cotidiana.

Requerimientos

Una mesa y una silla

Contacto eléctrico cercano

