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TOXIJUEGO
1. Nombre(s) del (os) expositor(es).

Marina Hurtado-Maldonado 
Ma. de los Ángeles Aguilar-Santamaría
2. Institución de procedencia

Universidad Autónoma Metropolitana-Iztapalapa
3. Área a la que corresponde la presentación (Ciencias Naturales I, Ciencias Naturales II, Ciencias Naturales III, Biología, Física, Geografía, Geología, Matemáticas, Química, o alguna otra disciplina relacionada con ciencias naturales). 

Biología 

4. Nivel educativo al que está dirigido. 

Estudiantes de 1º a 6º año de primaria.
5. Objetivos de la actividad. 

Crear una mayor conciencia en la población infantil acerca de la importancia que tienen el cuidado del medio ambiente y que reflexionen sobre cuáles de las actividades que realizan cotidianamente ellos y sus familiares, podrían contribuir a la conservación del entorno e, incluso, a mejorar la calidad de vida del ser humano y otras especies.

6. Descripción de la exposición

Es innegable que  el ser humano ha abusado del planeta y que, a pesar de ello y tristemente, seguimos comportándonos de manera irresponsable.

Las campañas gubernamentales y de organizaciones civiles, las advertencias de lo que puede ocurrir, las evidencias de las alteraciones en el ambiente, comportamiento climático, en la salud de las personas y otros seres vivos no han sido lo suficientemente convincentes para que el común de la gente cambie de actitud.

Por ello es muy importante buscar nuevas alternativas para reforzar la conciencia de todos, particularmente de los niños que se enfrentan al dilema de lo que la maestra les dice, lo que ven en los programas de los canales de televisión educativa y lo que les enseñan sus padres y demás personas que los rodean, que por lo general es lo contrario.  
Una educación ambiental a temprana edad es importante porque los niños crecen teniendo conciencia de lo que es dañino para todos y pueden a su vez educar a su familia y personas que se encuentran a su alrededor.

Debido a la preocupación sobre el tema se diseñó el presente juego para que se conozca el origen de algunos contaminantes químicos utilizados cotidianamente en el hogar como por ejemplo: detergentes, pilas, insecticidas, alimentos envasados en polietileno, cloro, entre otros; así como físicos: el ruido, las emisiones de contaminantes generadas por automóviles y fábricas, y la basura, mostrando los efectos que provocan en el medio ambiente y en los organismos. 

El juego tiene una dimensión de 3 x 3 m con el concepto de serpientes y escaleras utilizando imágenes de los ejemplos antes mencionados y los niños tomarán el lugar de las fichas haciendo al juego más interactivo. También se elaborarán tableros más manuables, de 40 x 40 cm, para que se pueda jugar en lugares cerrados y de menor espacio.

Este juego viene acompañado de un manual en el que se explica por qué suben o bajan las escaleras, a manera de símbolo de las acciones que favorecen o perjudican al ambiente. Este manual servirá también de guía a los jugadores para saber si sus respuestas son correctas ya que en el caso de que lleguen a una casilla en donde la escalera ascienda o descienda, tendrán oportunidad de explicar por qué deben subir o bajar y, en caso de ser correcta su respuesta, tendrán derecho a tirar nuevamente los dados. Así, un jugador que vaya adelante podrá acercarse más a la meta y otro que vaya rezagado podrá ganar más puntos a su favor.
9. En caso de tratarse de otro tipo de contribución, dar orientación acerca de cómo podrían acceder a ella los interesados que consulten el portal mencionado en el inciso anterior. 
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El juego tiene una dimensión de 3 x 3 m con el concepto de serpientes y escaleras utilizando imágenes con ejemplos de lo que puede producir algún daño al medio ambiente o a nuestra salud y cómo poder prevenirlo, los niños tomarán el lugar de las fichas haciendo al juego más interactivo. También se elaborarán tableros más manuables, de 40 x 40 cm, para que se pueda jugar en lugares cerrados y de menor espacio.

Se pueden comunicar a las siguientes direcciones electrónicas:

marinahurtado@yahoo.com.mx con Marina Hurtado Maldonado y maas@xanum.uam.mx con Ma. de los Angeles Aguilar Santamaría.

o al teléfono: 5804-4735 con las mismas personas.

10. Los conceptos centrales que se abordan en la presentación

- Ambiente: es todo aquello que nos rodea e interactuamos en un espacio y tiempo determinado como el agua, suelo, aire, seres humanos, animales y plantas.

- Contaminación: es la introducción de cualquier sustancia o forma de energía que alteren el equilibrio ecológico, provocando daños irreversibles.

- Toxicología ambiental: estudia los daños causados por agentes que produce o introduce el hombre en ambientes o sustratos a los que no pertenece y afectan directamente la salud de los seres humanos o de otros organismos alterando el equilibrio ecológico del lugar.
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