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Objetivo 

Presentar una serie de experimentos sencillos relacionados con la óptica y la luz, con la finalidad de despertar el interés por el estudio de las ciencias.  

Descripción 
Estamos acostumbrados a la existencia de luz. Pero, ésta dejará de existir, la vida en nuestro planeta desaparecería. Hay que recordar que las plantas verdes necesitan de la luz solar y que el hombre y muchos animales dependen de las plantas para vivir. Desde siempre el ser humano ha sido atraído por fenómenos luminosos como los eclipses y el arco iris, también ha buscado entenderlos y utilizarlos. Nuestros ojos y la luz nos han permitido apreciar la belleza de todo lo que nos rodea. La capacidad para ver y comprender lo que se ve depende de la biología y de la experiencia. Cuando hablamos de biología nos estamos refiriendo al ojo, el nervio óptico y el increíble  sistema de células nerviosas que componen la parte del cerebro que capta las imágenes visuales. Comprender lo que se ve también depende de la experiencia. Segundo a segundo vamos ampliando el registro de las cosas  que vemos, almacenando y perfeccionando

Ilusión óptica es cualquier ilusión del sentido de la vista, que nos lleva a percibir la realidad erróneamente. Éstas pueden ser de carácter fisiológico asociados a los efectos de una estimulación excesiva en los ojos o el cerebro (brillo, color, movimiento, etc como el encandilamiento tras ver una luz potente) o cognitivo en las que interviene nuestro conocimiento del mundo (como el Jarrón Rubin en el que percibimos dos caras o un jarrón indistintamente). 

En esta actividad se proponen una serie de actividades sencillas que ponen de manifiesto las propiedades de la luz, así como actividades relacionadas con ilusiones ópticas. 
Entre las actividades que se proponen son las siguientes:

· Elaboración de un espectroscopio  relacionados con la descomposición de la luz
·  Elaboración de Lentes para ver los objetos de diferente color y esquemas en tercera dimensión

· Elaboración de un trumátropo (maravillas giratorias) relacionados con la persistencia de la visión
· Un fotograma clave; imagen que muestra el principio  o final de un movimiento.
· Confección de un rota páginas: muestra escenas de dibujos animados.

· Copiador con CD Construcción de una curiosa copiadora.

