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Propósitos: 
Presentar a los asistentes del tianguis de la ciencia una propuesta novedosa para la adecuación de espacios que permitan el desarrollo de estrategias didácticas, lúdicas y vivenciales, que apoyen la enseñanza descriptiva y explicativa de los fenómenos biológicos que se abordan en el currículum de la educación primaria en México. 

Presentar estrategias que reconocen al cuento como un vehículo excelente para despertar la mentalidad, el interés por las novedades científicas y tecnológicas, motivar reflexiones éticas y morales. Con ello se pretende promover su uso como un precioso instrumento que estimula la sensibilidad artística y literaria; y que aviva el sentido crítico del espectador, actitud propia del quehacer científico. 

Las actividades consistirán de: 
· Presentar modelos de áreas diseñadas para el desarrollo de organismos de fácil manejo (lombrices, catarinas, mariposas y plantas), que cumplan la función de un espacio vivo, en el que se llevarán a cabo actividades de carácter constructivista, que reforzarán la información presentada en el contexto de la enseñanza formal, pero de una forma más concreta y lúdica, en concordancia con el estadío de desarrollo cognitivo de los estudiantes de nivel primaria (estadío de operaciones concretas y preoperacional –en los más pequeños–). 

· Presentar cuentos en diversos formatos para reforzar la comprensión de procesos biológicos, tales como: fotosíntesis, germinación de una semilla, servicios ambientales que brindan las lobrices y otros organismos del suelo, especies mexicanas en peligro de extinción –coyote–.  
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