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LOS GENES EN LA BIODIVERSIDAD
1. Nombre(s) de los expositores (mínimo dos por trabajo)
Ángel Carballo Hernández
Yolanda Arechavaleta Hernández
2. Institución de procedencia de los expositores 
Colegio de Ciencias y Humanidades, Plantel Naucalpan
3. Nivel educativo al que está dirigido
NIVEL MEDIO SUPERIOR
4. Especificar el área a la que corresponde la presentación (Química, Física, Biología, Geografía, Matemáticas, etc.) 
AREA DE BIOLOGÍA
5. Propósitos de la actividad
PONER AL ALCANCE DE LOS ASISTENTES, SEIS ESTRATEGIAS QUE PODRÁN EMPLEAR PARA LOGRAR LA COMPRENSIÓN TRANSVERSAL DE LA APLICACIÓN DE LA GENÉTICA EN LA BIODIVERDAD.
6. Describir en qué consistirá la exposición, en una extensión de una a dos cuartillas aproximadamente, en letra arial número 12 a un espacio. 
Se trata del resultado de una investigación educativa que duró dos años de la cual se obtuvieron dos productos básicos: 

I. Un marco de referencia conformado por tres estudios: a. análisis epistemológico, que abarca aspectos relacionados con el desarrollo de la información en este campo del saber. b. análisis curricular del programa, que explicita la ubicación curricular de la temática en un programa de estudios dentro de un modelo educativo. y c. un análisis cognitivo y una red semántica que representa la propuesta que se persigue desde el punto de vista del aprendizaje y la comprensión.

Estos documentos fueron el sustento teórico para la construcción del segundo producto.

II. Cuaderno con seis estrategias que aplicadas de acuerdo al diseño que el profesor determine, le facilitarán la comprensión de una secuencia didáctica que va desde la ubicación del material en los seis reinos de la diversidad del mundo vivo (estrategia uno); organización de la información genética (estrategia dos); duplicación y transmisión de los genes (estrategia tres); expresión de los genes a nivel molecular (cuarta estrategia); expresión genética por medio de las relaciones alélicas (quinta estrategia) y modificación de los genes a través de la mutación y su consecuente recombinación en eucariontes (sexta estrategia).

III. En la exposición se mostrarán por separado cada una de las estrategias con sus materiales –algunos incluyen software- y se explicará a los participantes como aplicarlos, su secuenciación didáctica así como la posibilidad de adquirir dichos materiales a través de documentos pdf en cd.

IV. Se abre también la posibilidad de intercambiar y realimentar este trabajo a través de la página www.bio_cch.net donde también se darán asesorías a las personas que lo soliciten, tanto alumnos como docentes.

Consideramos que el material es novedoso y contribuye en mucho al aprendizaje de la genética pues como producto de una investigación, se ha probado su eficiencia por lo menos en dos ciclos escolares de este nivel educativo.

Nota. Los materiales que necesitamos serían mesas, toma de corriente eléctrica y mampara para exhibición de láminas como; red semántica, portadas, etc.

Sin más por el momento aprovechamos la oportunidad para enviarle un cordial saludo y en espera de sus noticias nos despedimos 

