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¡UN VISTAZO DE SEIS PATAS!

Nombre del expositor: Daniela Flores García1 y Rosalía Guerrero Arenas2
1 dannykameda@hotmail.com, 2 rosaliaga@zicatela.umar.mx
Institución de procedencia: Universidad del Mar, Campus Puerto Escondido. Km. 2.5. Carretera Puerto Escondido-Sola de Vega, Puerto Escondido, Oaxaca. México C.P. 71980.
Área: Biología.
Nivel educativo: Básico (Primero a Tercer año de primaria)
Propósitos de la actividad: 
1. El alumno conocerá la biología de un insecto y aprenderá a diferenciarlo de otros organismos semejantes, además de familiarizarse con el ciclo biológico de estos animales. 
2. El alumno utilizará materiales reciclables para la elaboración de objetos que le servirán para desarrollar su creatividad, tomar conciencia ambiental y recrearse. 
Exposición

La exposición consistirá en armar diversos insectos y otros artrópodos con materiales reciclables con la finalidad de irles mostrando las partes que componen un insecto, así como también ir describiendo la función de cada una de ellas y la importancia biológica de éstos en la naturaleza, así como también enseñarles que pueden darle un uso divertido a los materiales que ya no usamos en casa.

En una caja forrada por un collage se encontrará un sobre en la parte superior de ésta. Un niño pasará por el sobre y leerá su contenido en voz alta, el cual será el siguiente: “soy pequeñito, me puedo meter en cualquier rendijita, tengo seis patas y dos antenas…algunas veces soy muy amigable y otras no”.
Los niños tratarán de adivinar de qué animal se trata. Mientras tanto se abrirá la caja forrada y dentro de ella se encontrarán algunos artrópodos armados de materiales reciclables: 
· Una mariposa, para mostrar el ciclo de vida de un insecto y explicarles en que consiste la metamorfosis. 
· Una abeja metálica verde, la cual servirá para explicarles el proceso de la polinización y las diversas especies que puede haber dentro de este grupo. 
· Una termita, ésta servirá para hablar de la existencia de insectos sociales y como es que estos espectaculares insectos pueden degradar la celulosa. 
· Una araña acuática, para explicar porque no se considera un insecto y como diversos animales desarrollan estrategias para su supervivencia y como es que este artrópodo puede sobrevivir en el agua. 
· Un grillo, con la finalidad de mostrarles a los niños como es que algunos insectos tienen la capacidad de producir sonidos por medio de alguna parte de su cuerpo y llegan a saltar grandes distancias en proporción a su cuerpo. 
· Un ciempiés, para explicarles porque se considera dentro de los artrópodos y la función de éstos en el ecosistema. 
· Una luciérnaga, para explicar la capacidad de algunos animales de emitir luz. 
· Ácaros, para mostrarles que aunque no lo veamos, estamos rodeados de seres vivos. 
· Un cangrejo ermitaño, para enseñarles a los niños que los crustáceos pertenecen a los artrópodos, y los medios de defensa contra depredadores que algunos animales emplean. 
· Un colémbolo, que es uno de los grupos más numerosos y antiguos de insectos, que servirá para hablar de la evolución y capacidad de adaptabilidad de los insectos.   
Dinámica
Después de la explicación, se colocará una base de cartón pintada de color verde con algunos arbustos y árboles hechos también de cartón que representarán el ecosistema, tratando de simular una isla que necesita ser colonizada por animales. Como sabemos los artrópodos es uno de los primeros grupos colonizadores en un ecosistema, debido a su resistencia y fácil adaptabilidad, entre otras cosas. 
Se colocará otra caja llena de diversos materiales reciclables como periódico, cartón, latas de refrescos, corcholatas, retazos de tela, botones, hojas recicladas, bolsas de plástico, pinturas recicladas de otros ciclos escolares, etc., con el propósito de que los niños armen su propio insecto, los cuales colonizarán la isla. Uno de los ejemplos que manejamos es la abeja metálica (Figuras 1, 2 y 3). Su cuerpo está hecho de papel periódico forrado con papel lustre verde reciclado, las patas y las antenas están hechas de alambre forrado con estambre negro, los ojos son dos botones, las alas están elaboradas con bolsas de plástico y un alambre en la orilla para darle soporte. Para mostrar los segmentos del cuerpo se le colocó diamantina verde.
 
El objetivo es desarrollar la creatividad y la imaginación de los niños en la elaboración de insectos, así como reforzar el aprendizaje obtenido de los mismos. Además, esperamos fomentar el respeto por la Naturaleza y los seres vivos.
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