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¡QUÉ BUENO QUE SOMOS DIFERENTES!
Alejandra Orozco Flores y Paula Jiménez
INSTITUCIÓN DE PROCEDENCIA: Coordinación de Formación Docente, Facultad de Química, UNAM

NIVEL EDUCATIVO AL QUE ESTÁ DIRIGIDO: PRIMARIA

Área: Biología
PROPÓSITOS:

· TRABAJAR CON PREGUNTAS PRODUCTIVAS Y DINÁMICAS LÚDICAS PARA INTRODUCIR AL ALUMNO AL CONCEPTO DE DIVERSIDAD GENÉTICA COMO BASE EN EL PROCESO DE EVOLUCIÓN DE LAS ESPECIES.
· PROPICIAR EL TRABAJO COLABORATIVO PARA QUE LOS NIÑOS PROPONGAN SOLUCIONES A RETOS PLANTEADOS SOBRE LA REPRODUCCIÓN DE DIVERSOS ORGANISMOS
ACTIVIDADES:

ATRAPEMOS CONEJITOS: MEDIANTE EL JUEGO DE “LAS TRAES” SIMULAR LA RELACIÓN DEPREDADOR-PRESA. SE PLANTEA QUE NO TODAS LAS PRESAS SON ATRAPADAS Y NO TODOS LOS DEPREDADORES ATRAPAN. LA DISCUSIÓN GIRA SOBRE EL HECHO DE QUE LOS ORGANISMOS QUE POSEEN CIERTAS CARACTERÍSTICAS TIENEN MÁS OPORTUNIDAD QUE SOBREVIVIR QUE OTROS (TANTO LOS CONEJOS RÁPIDOS QUE ESCAPAN, COMO LOS ZORROS RÁPIDOS QUE CAPTURAN SU PRESA). 

JUGANDO A SER BACTERIAS: TRABAJANDO CON  EL  JUEGO DE “ABRAZOS MUSICALES COOPERATIVOS SE SIMULA LA REPRODUCCIÓN BACTERIANA ASEXUAL (FISIÓN). 

Y SI FUERAS PLANTA… ¿CÓMO LE HARÍAS?: LOS NIÑOS TRABAJAN EN EQUIPOS DE MANERA COLABORATIVA PARA RESOLVER UN RETO: ¿CÓMO SE POLINIZAN LAS PLANTAS SI NO PUEDEN MOVERSE DE SU LUGAR?

MACHOS DE PLUMAS HERMOSAS: SE SIMULA EL DIMORFISMO SEXUAL DE ALGUNAS AVES HACIENDO ÉNFASIS EN EL COLORIDO DEL PLUMAJE EN LOS MACHOS COMO MECANISMO DE ATRACCIÓN HACIA LAS HEMBRAS. LOS NIÑOS PUEDEN DISFRAZARSE O ELABORAR AVES CON DISTINTOS MATERIALES.

