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NIVEL MEDIO SUPERIOR

ÁREA: FÍSICA

Propósito. Aplicar las leyes  de la termodinámica en la evaluación del funcionamiento de un prototipo que transforma la energía química del gas L.P. en energía eléctrica.

Introducción

La transformación de la energía  y su conservación son temas que siempre se exponen en los diferentes cursos de física, pero difícilmente se tiene la oportunidad de observar directamente el funcionamiento de los equipos o dispositivos donde se muestren  los procesos, por lo que el estudiante sólo recurre a la imaginación para mejorar  su aprendizaje.

Por lo anterior, algunos profesores de física del plantel 9 “Pedro de Alba” de la Escuela Nacional Preparatoria, decidimos conformar un equipo de trabajo con el propósito de desarrollar prototipos que muestren el funcionamiento de las diversas centrales eléctricas a nivel del laboratorio escolar, lo que nos condujo a la búsqueda de información acerca de los diferentes tipos de centrales que generan energía eléctrica, de los  dispositivos o componentes que las integran, de las fuentes primarias de energía que utilizan, de los gases y partículas que liberan al medio ambiente  y principalmente de los  conceptos y leyes de la física y la química que se necesitan para explicar los procesos en cada uno de los componentes y de la central en su totalidad.

.

Encontramos que la energía eléctrica que se genera a nivel nacional y mundial utiliza como fuente de energía primaria a los combustibles fósiles (petróleo, gas natural y carbón) en porcentajes del 80 % aproximadamente. Por esta razón y por la emisión de las sustancias contaminantes más importantes  de nuestra atmósfera se decidió diseñar un prototipo de una central termoeléctrica. 
Por la facilidad para obtenerlo y manejarlo, optamos por utilizar gas doméstico (L.P), que en México está constituido por gas butano (C4H10) y gas propano (C3H8) en porcentajes que varían de 50% y 50% a 60% y 40%, respectivamente.

El gas entra en combustión con el oxígeno contenido en el aire en un quemador que se encuentra debajo de un depósito que contiene cierta cantidad de agua (olla express). Parte del calor liberado durante la combustión se transfiere al agua para incrementar su temperatura y vaporizarla, una vez que alcanza el punto de ebullición (94 °C, en la Cd. de México). El vapor producido sale por un estrecho conducto y se dirige hacia las aspas de una turbina. Está última transforma la energía del vapor en energía cinética rotacional la que se aprovecha para hacer girar una bobina dentro de un campo magnético e inducir corriente eléctrica. Esta última se aprovecha para encender unas bombillas de 6 W.

El prototipo  utilizado se presenta en la figura 1.
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Fig. 1. Esquema del prototipo empleado para para transformar la energía química del gas L.P. en energía eléctrica.

Una vez conectado el equipo como se indica en el esquema, se midió el tiempo que tarda el gas en recorrer una distancia de 5.5 m, que es la longitud de la manguera desde el tanque hasta el quemador. Conocida el área de la sección transversal de la manguera y la rapidez del flujo de gas se determinó el flujo volumétrico.

Conocido el flujo volumétrico y el poder calorífico del gas utilizado se evalúo la energía química por unidad de tiempo que suministra el combustible que ínterviene en la combustión. Lo anterior permite conocer la energía que ingresa a nuestro prototipo. Luego se calculó la cantidad de calor requerida para vaporizar un litro de agua a la temperatura de saturación y presión manométrica indicada por un manómetro instalado en la salida del vapor.
Considerando que el generador de vapor es el componente donde se efectúa la combustión y se transfiere energía térmica al agua hasta vaporizarla, se calcula su eficiencia. 
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