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Objetivos

Clarificar los conceptos de circuito cerrado, circuito en serie y paralelo. 
Recordar los conceptos relacionados con el tema: voltaje, resistencia, intensidad de corriente y potencia.

Descripción de los experimentos

Mediante tablas con 5 focos que permiten conectarlos utilizando diferentes configuraciones se observa lo que es un circuito cerrado en serie, y el brillo de los focos de igual potencia en el mismo. 
Se repite la actividad para un circuito en paralelo y se discute la razón por la que los brillos de los focos en esta configuración difieren de lo observado en la primera parte.

Con los participantes se arman diferentes configuraciones solicitándoles que predigan el brillo de los focos, ahora de diferente potencia, proporcionándola como dato.
Observando los filamentos de los focos, se deduce cuál de ellos tiene mayor o menor resistencia y por lo tanto cómo es el brillo de cada uno de ellos en el circuito de un solo foco, en un circuito en serie con foco de diferentes potencias y en un circuito en paralelo con focos de diferentes potencias, o bien con una parte del circuito conectado en serie y otra en paralelo.
Se entregará a los interesados el diseño empleado para que puedan reproducirlo con sus grupos y hagan más atractivo el tema de circuitos con los retos que se resuelven en esta presentación. 
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Por el brillo aparente de los focos, ¿puedes saber cuál es el de mayor o menor potencia?
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� Actividad realizada como parte del trabajo de titulación 





