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COLOR, RITMO Y MOVIMIENTO EN LA SUPERFICIE DE UN LÍQUIDO
Presentadoras: M.C.E. María del Rosario Arenas Castro

                           Q.F.B. María Elia Jacqueline Ayala Rojas

Procedencia    : Escuela Secundaria Matutina del Centro Escolar “Niños Héroes de Chapultepec”, Puebla, Pue.

Nivel al que va dirigido:   Secundaria

Área a la que va dirigida: Química – Física

Propósito:   Demostrar cómo romper la tensión superficial de un líquido utilizando un detergente.

Descripción del tema:
Una de las propiedades físicas de los líquidos es la tensión superficial que les permite comportarse en su superficie como si fueran membranas elásticas.  Es determinada porque en el interior de un líquido las moléculas están rodeadas de otras moléculas, por todas partes; es decir, están sujetas a fuerzas de atracción provenientes de todas direcciones. Sin embargo, las moléculas sobre la superficie no tienen compañeras encima de ellas. Son atraídas hacia abajo por todas las demás moléculas.

De esta manera, toda molécula que llega a la superficie permanece muy poco tiempo allí, pues pronto es atraída hacia el interior, siendo la razón por la que los líquidos tiendan a reducir su superficie y adquieran forma esférica (gotas).
Cuanto mayor sea la fuerza de atracción entre las moléculas, mayor será la energía de superficie y la tensión superficial. La tensión superficial  permite que el agua forme gotas esféricas y adquiera una superficie curva en un recipiente pequeño. Esta propiedad permite a la chinche de agua u otros insectos deslizarse con rapidez por la superficie de un estanque tranquilo. También la tensión superficial de los líquidos permite soportar la masa de algunos cuerpos.
La función de un jabón o detergente es reducir la tensión superficial del agua. Al añadir jabón, la estructura superficial del líquido se modifica, pues las moléculas de agua se ven sometidas a una fuerte interacción con las moléculas del jabón que supera la atracción que existe entre las moléculas de agua.

La acción limpiadora de los jabones y detergentes depende de varios factores: composición del jabón o detergente, composición de la mugre, clase de objeto a limpiar, duración del lavado, tratamiento o frotamiento, tipo de agua, etcétera.
Las moléculas del jabón forman largas colas que se proyectan fuera del agua. Las colas de las moléculas se introducen en la grasa y la suciedad la cual separan y elevan hasta la superficie del agua. En la actualidad la preferencia por lo detergentes ha relegado  a los jabones a un segundo término, lo cual ha provocado una contaminación ambiental en grandes magnitudes al persistir la espuma y los fosfatos de los detergentes en las aguas de drenaje que se depositan en ríos, lagos y mares. Razones de gran importancia para utilizar jabones fabricados con materias primas naturales o bien producir y hacer uso de detergentes biodegradables. 

Descripción del experimento: 

Material                                                           Sustancias
Caja de petri                                                    Agua

Palangana                                                       4 colorantes vegetales diferentes

Barquitos de papel                                          Detergente líquido
5 palillos de madera                                        50 mL de leche

Procedimiento:

Experimento    1   Regata
En una palangana se coloca agua a la mitad de su capacidad. Se introducen 2 barquitos de papel que van a competir en una carrera, a uno de ellos se le impregna por atrás de detergente líquido  y al otro barquito no, se depositan al mismo tiempo los dos  barquitos en la palangana con agua. Observa lo que suceda. ¿Cuál llegará primero?  El barco que tiene el detergente líquido se desplaza con mayor rapidez debido a que el detergente rompe la tensión superficial del agua y esto le permite que avance más rápido.
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Experimento   2   Remolino de colores

A una caja petri se le coloca leche a dos tercios de su capacidad. En cada uno de los cuatro extremos direccionales se coloca una gota de diferente colorante (son cuatro colorantes) observando que se mantienen separados por efecto de la tensión superficial de la leche sobre los colorantes. En el centro se coloca un palillo impregnado en un extremo de detergente líquido que rompe la tensión superficial formándose un remolino de colores.
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Experimento   3   Palillos danzarines
Se coloca agua en una palangana a la mitad de su capacidad. Luego se colocan 4 palillos de madera en forma de cruz ( X ), se introduce en el centro un palillo de madera impregnado en un extremo de detergente líquido. Se observa el rompimiento de la tensión superficial del agua y los palillos se mueven formando casi un cuadrado.
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PREGUNTAS

1.- ¿Cuál es la importancia de la tensión superficial en los líquidos?

2.- ¿Cómo actúa un tensoactivo en un líquido?

3.- ¿Por qué no se mezclan en un inicio los cuatro colorantes vegetales en la leche?

4.- ¿Por qué se mantienen flotando los palillos en la superficie?

Precauciones: No hay riesgos en el manejo de la sustancias (leche, agua y colorantes vegetales para alimentos), las sustancias son en baja concentración, los desechos no son peligrosos y se pueden eliminar directamente en el drenaje. 
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