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HERRAMIENTAS DIDÁCTICAS PARA LA ENSEÑANZA DE LA SEGURIDAD EN LOS 
CURSOS EXPERIMENTALES DEL NIVEL MEDIO SUPERIOR
Nombres de los expositores
Dra. Elvira Santos Santos. Facultad de Química UNAM

M en I Irma Cruz Gavilán García. Facultad de Química UNAM

IQ José Luis Crespo y Mena. CCH plantel Vallejo UNAM

Área a la que corresponde la presentación
Química

Nivel educativo al que está dirigido
Medio Superior

Propósito de la actividad
Presentar herramientas didácticas para la integración de los conceptos básicos de seguridad y el cuidado del medio ambiente, lo que redundará en la creación de la cultura del trabajo seguro en el laboratorio. 
Descripción de la exposición
Se expondrán los materiales didácticos desarrollados como productos en el proyecto PAPIME EN209104 titulado Nueva Metodología de la Enseñanza de la Seguridad en los Cursos Experimentales del Nivel Medio Superior. Los materiales didácticos son:

· El libro “Evaluación de riesgos en laboratorios de cursos experimentales del CCH”. Este contiene seis capítulos que tratan sobre la evaluación de riesgo en el laboratorio, los accidentes y su prevención, riesgos químicos, riesgos biológicos, riesgos eléctricos y recomendaciones sobre seguridad e higiene en los laboratorios. En el capítulo sobre los riesgos químicos se incluye una Estrategia para la identificación de riesgos para iniciar un experimento de laboratorio, misma que sirvió de base para la elaboración del Manual de Actividades Experimentales para Química III y del Manual de Actividades Experimentales para Química IV (también presentaremos estos manuales).
· Dos Carteles de Sensibilización, uno para inducir a los usuarios de las aulas-laboratorio del Colegio de Ciencias y Humanidades a utilizar  equipo de protección personal, bata, guantes, lentes y zapatos cerrados, pues es fácil observar que muchos profesores no usan el equipo y tampoco se lo exigen a sus alumnos y otro que los induce a identificar las prácticas inseguras que pueden convertirse en accidentes para que, tomando las medidas pertinentes, las conviertan en prácticas seguras. Los carteles están diseñados para ocupar poco espacio (40 x 50 cm.), y por su estilo se pueden identificar más con los estudiantes de bachillerato.

· Colección de hojas de seguridad de varios reactivos de uso más frecuente en los laboratorios curriculares del CCH plantel Vallejo, que son indispensables como información previa al trabajo experimental y también como es sugerida en la “Estrategia para la identificación de riesgos en experimentos de laboratorio”. Los puntos clave que contiene la colección de hojas de seguridad son:
· Identificación de la sustancia y el fabricante. NHS, nombre, nombres comunes, fórmula, NIOSH, UN, DOT y CAS.

· Propiedades físicas y químicas. Peso molecular (mol/g), punto de fusión (ºC), punto de ebullición (ºC), densidad (g/mL), densidad de vapor (g/mL) punto Flash (ºC), temp. Autoignición (ºC), apariencia, soluble en…, solubilidad en agua y Pvap. (cal/gºC).

· Estabilidad y compatibilidad.

· Productos de descomposición térmica.

· Peligrosidad. OSHA PEL (TWA ppm), ACGIH TLV (TWA ppm) y STEL (ppm).

· Información toxicológica.

· Identificación de riesgo. Ingestión, inhalación, contacto cutáneo,  contacto ocular, primeros auxilios.

· Tratamiento en caso de accidente. Incendio, goteo o derrame.

· Tratamiento de desechos.

· Información de transporte. NOM empaque, grupo empaque, nivel, clase de riesgo, manejo, IMOpg.

· CRETI

· Códigos de riesgo.

