Ti-54

LAS PROPIEDADES DE LOS POLÍMEROS Y SU IMPACTO EN EL CAMBIO CLIMÁTICO
Areli Yesareth Guerrero Estrada 
Victor Manuel Ugalde Saldívar 

Área: química

Nivel educativo: Medio superior y Superior
Institución: Facultad de Química, UNAM
Los propósitos son:


· Dar información de interés sobre las propiedades de los polímeros y su presencia en la naturaleza y en las actividades cotidianas del ser humano.

· Realizar experiencias de cátedra con algunos materiales poliméricos, para despertar el interés del auditorio en la importancia que tiene el uso racional de estos materiales, así como las alternativas ecológicas que se recomiendan actualmente, para evitar las grandes acumulaciones
de desechos.
· Hacer conciencia sobre algunos elementos que promueven el cambio
climático y promover las acciones que ayudan a minimizarlo
Se plantean 4 experiencias en donde se mostraran algunas de las propiedades de los polímeros, incluyendo las consecuencias del uso indiscriminado de los mismos y algunas de las alternativas que existen para realizar su uso racional, también se incluirán diapositivas para complementar la experiencia.
Se dará inicio con una breve explicación de los polímeros en donde se expone la clasificación de éstos en:

· Polímeros Naturales

· Polímeros Sintéticos

· Polímeros Biodegradables

· Polímeros No Biodegradables
Primera demostración

Posteriormente se continuará con la primera experiencia en donde se desea mostrar las características de los pañales desechables los cuales son muy utilizados por el ser humano. El éxito en el uso de éstos materiales obedece a la propiedad absorbente de un polímero llamado poliacrilato de sodio, material que se encuentra en la parte interna del pañal y que es capaz de absorber hasta 800 veces su peso en agua. La explicación del las consecuencias y alternativas serán expuestas con ayuda de diapositivas además de una experiencia práctica que consiste en extraer medio gramo de este material de un pañal desechable y añadir 400 mL de agua destilada para mostrar al observador la capacidad absorbente del poliacrilato de sodio. 
Consecuencias
Los grandes depósitos de basura son focos de infección y modificación de los micro climas de la región donde se encuentran. La consecuencia de ello es la pérdida de vegetación, modificación de las propiedades de los suelos, contaminación de los mantos acuíferos por filtración de compuestos tóxicos a través del subsuelo y extinción o migración de fauna del entorno, con proliferación de plagas.

Alternativas
Hoy, existen alternativos más ecológicas, económicas y saludables a los típicos pañales desechables fabricados con plástico, celulosa y productos químicos. Se trata de los pañales ecológicos que combinan la comodidad y practicidad de los desechables con la protección del medio ambiente. 
Los eco pañales son fabricados con materiales naturales y biodegradables, son impermeables, dejan respirar la piel del bebé, y no contienen aditivos químicos. Los hay desechables y de tela lavables.
Segunda demostración

Como segunda experiencia se mostrara la solubilidad del unicel (poliestireno) el cual es un polímero vinílico cuya estructura es una larga cadena hidrocarbonada, con un grupo fenilo unido entre cada dos átomos de carbonos alifáticos. Es producido en una polimerización vinílica por radicales libres, a partir del monómero estireno. El poliestireno expandido es un material plástico espumado, derivado del poliestireno y utilizado en el sector del envase el cual por su ligereza, resistencia a la humedad y capacidad de absorción de los impactos, es estable frente a muchos productos químicos. Por lo cual utilizaremos acetona para modificar la estructura del poliestireno y de esta manera se observar la reducción de volumen del unicel (poliestireno) dentro de la acetona. Con las diapositivas se plantea explicar más claramente las siguientes consecuencias y alternativas para estos materiales.
Consecuencias

Los residuos no aprovechables constituyen un problema para muchas sociedades, sobre todo para las grandes ciudades así como para el conjunto de la población del planeta, debido a que la sobrepoblación, las actividades humanas modernas y el consumismo, han acrecentado mucho la cantidad de basura que se genera; lo anterior junto con el ineficiente manejo que se hace con dichos residuos (quemas a cielo abierto, disposición en tiraderos o vertederos ineficientes) provoca problemas tales como la contaminación, que resume problemas de salud y daño al ambiente, además de provocar conflictos sociales y políticos.

Alternativas

Se pueden reciclar estos materiales de la siguiente manera:
a) Utilizar materiales biodegradables (cartón, fécula de maíz, etcétera)

b) Reutilizar el poliestireno
c) Moler piezas de poliestireno expandido recolectadas

d) Desgasificar el poliestireno para volver a procesarlo.
Tercera demostración

Como tercera experiencia se preparará alcohol sólido a partir de una disolución sobresaturada de acetato de calcio en 3 mL de agua y a esta disolución se le agregan 6 mL de alcohol etílico, para formar el gel.

Un gel el es un coloide (sistema físico que está compuesto por dos fases: una continua, normalmente fluida, y otra dispersa en forma de partículas, por lo general sólidas, de tamaño mesoscópico es decir, a medio camino entre los mundos macroscópico y microscópico) donde la fase continua es sólida y la discontinua es líquida. Y el proceso en el cual se forma un gel se denomina gelación.

Consecuencias

La acumulación de los gases en la combustión junto con otros gases  provoca lo que conocemos como efecto invernadero. Las grandes cantidades de combustibles fósiles que se queman diariamente, contribuyen de manera importante en el cambio climático.
Alternativas

El uso de energías alternas como la eólica, geotérmica, nuclear, solar, etcétera, pueden ayudar a disminuir el uso de los combustibles fósiles como la principal fuente de energía, con esto obtendríamos energía limpia y de forma renovable.
Cuarta demostración

Como ultima experiencia se elaborará una boligoma empleando acetato de polivinilio, el cual es un polímero sintético empleado regularmente como pegamento (resistol blanco). El bórax (Na2B4O7·10H2O, tetraborato de sodio) es un compuesto importante del boro que se emplea como plaguicida para el control de cucarachas y hormigas; tiene como característica el ser un cristal blanco y suave que se disuelve fácilmente en agua. El bórax disuelve en agua dando iones Na+ y iones borato B(OH)4-. Los iones borato reaccionan con la función éster del pilivinilo formando puentes entre dos o más cadenas del polímero. Cuando se combina el poliacetato de vinilo (resistol) con el borato de sodio, se forma un polímero entrecruzado. El grado de entrecruzamiento depende de la cantidad de bórax que se emplea, definiendo así las propiedades que se requieren del material final. De esta manera nuestro producto final es un elastómero.

Consecuencias

El uso indiscriminado de los polímeros produce una gran cantidad de desechos los cuales no son reciclados y se acumulan en los grandes depósitos esto causa que la contaminación del suelo aumente y que no sean productivos estos desechos.

Alternativas

Una respuesta para el problema del reciclaje de los materiales poliméricos, es el entrecruzamiento de cadenas, que hace que los productos obtenidos con elastómeros y plásticos sean más resistentes, de esta manera si se pueden crear materiales con propiedades diferentes para que su reutilización permita dar una alternativa al problema de residuos sólidos. Una familia de materiales que tienen entrecruzamientos reversibles son los elastómeros termoplásticos.
Durante toda la exposición se mostraran algunas explicaciones acerca del uso de los polímeros en la actualidad con ayuda de las diapositivas en donde se mostraran imágenes del uso que se le da y algunos progresos que se han desarrollado en el ámbito.
