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¿ELECTRICIDAD EN LAS FRUTAS?
¿SABÍAS QUE ALGUNAS FRUTAS Y VERDURAS QUE COMES TAMBIÉN PUEDEN AYUDARTE A GENERAR ELECTRICIDAD? ¡PRUÉBALO!
Expositor: Ma. Guadalupe Maciel Cervantes
Institución de procedencia: Colegio de Bachilleres del Edo. de Michoacán Plantel Zamora
Área a la que corresponde la presentación: Química

Nivel al que está dirigido: Secundaria y Bachillerato

Objetivos de la actividad: Demostrar que en las frutas se encuentran sustancias capaces de producir electricidad y que con simples materiales y fáciles de conseguir podemos conseguir un atractivo experimento para adolescentes y jóvenes, motivando su curiosidad e interés a aprendizajes más complejos.
Herramientas y materiales
· 3 piezas de las frutas o verduras que se te ocurran: Tomates, limones, toronjas, kiwis, papas, limas, naranjas, uvas, etc.
·  3 laminitas de cobre o en su defecto 3 monedas de cobre.

· 3 laminitas de zinc o 3 tornillos de zinc

· 4 cables con pinzas de cocodrilo en los extremos

· Un cuchillo pequeño

· .Pequeñas etiquetas adhesivas de papel

· Un diodo emisor de luz (LED) con bajo voltaje, una calculadora pequeña, o un reloj despertador pequeño.
· Un tubo de rollo de película de plástico de 35mm (negro)
· Un clavo

Qué hacer
Inserta las monedas y los tornillos como se muestra en la foto (1).
¡Ahora puedes obtener electricidad con una fruta!. Se comporta como una pila eléctrica, con la moneda como polo positivo (+) y el tornillo como polo negativo (-). Lamentablemente muy débil, pero juntando varias frutas insertando tornillos y monedas igual que en la primera y luego utilizando los cables y las pinzas junta las frutas de manera que el tornillo de la primera fruta quede conectado a la moneda de la segunda fruta y así sucesivamente. Agrega cables y pinzas a la primera moneda y al último tornillo.
Finalmente, marca la pinza de la primera moneda con un signo (+) y el último tornillo con un signo (-), cuando se conecta así le llama conexión en serie.

Para probar nuestra pila podemos conectar un dispositivo electrónico que no necesite más de 2.5 volts y que no necesite mucha corriente eléctrica para encender, como nuestro LED, pequeña calculadora o despertador.
Si conectamos nuestra LED su luz puede ser muy débil por lo que podemos lograr que se vea mejor si la metemos en un rollo de película para protegerlo de la luz externa.

Con el clavo, pincha dos agujeros en los costados del tubo del rollo de película aproximadamente a la mitad identifica cada agujero poniendo una etiqueta con los signos  (+) en uno y en el otro (-).
Luego observa el LED atentamente. Es principalmente redondo. Sin embargo, si lo inclinas de cierta manera, podrás ver una superficie plana cerca de uno de los cables. El cable que está más cerca de la superficie plana es el polo negativo. En la fotografía, el cable de la izquierda es el polo negativo del LED. ¿Puedes ver la pequeña superficie plana al lado del cable de la izquierda?
Alinea el cable del polo negativo del LED con el agujero de etiqueta “-“del tubo del rollo de película. Inserta el LED en el tubo. Pasa el cable del polo negativo del LED a través del agujero con etiqueta “-“, y el otro cable (polo positivo) a través del agujero con etiqueta “+”.
Saca los cables a través de los agujeros y asegúralos correctamente con las etiquetas. También agrega etiquetas a la parte superior del tubo. Asegúrate de que el LED esté hacia arriba. 

Alinea el lado “+” del tubo del LED con la pinza “+” de la batería de limón. Acerca la pinza “-“de la batería de limón al lado “-“del tubo.
Ahora conecta el polo positivo del LED al polo positivo de la batería de limón y el polo negativo del LED al polo negativo de la batería de limón.

¡Lo mismo puedes hacer con la calculadora o el despertador!
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Los conceptos centrales que se manejan en la explicación del experimento son: Pila, electrólito, reacción química, diferencia de potencial, electricidad.
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