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Propósitos de la actividad:

El alumno comprenderá la importancia de las relaciones estequiométricas para la resolución de problemas de procesos químicos, con la aplicación de las unidades químicas, en una ecuación, al relacionarlo con problemas de la vida cotidiana.
Exposición:
Sobre un enfoque CTS se hablará de la importancia de relacionar los temas de la vida cotidiana en el trabajo de clase,  dando relevancia  a la importancia de  los cálculos correctos para la fabricación de fuegos artificiales y las consecuencias de no hacerlo correctamente, así como el impacto que podría tener. Mediante el soporte de un portafolio electrónico  en donde se encuentra desarrollada la unidad didáctica,  desarrollada durante el “Diplomado Básico  de la Enseñanza de la Química”, 2ª  edición, por Centro Nacional de educación Química. Se encuentra disponible  en la dirección: (http://www.cneq.unam.mx/cursos_diplomados/diplomados/medio_superior/ens_3/portafolios/quimica/equipo1/CTS.htm). La cual contiene una planeación  con análisis de ideas previas, análisis científico (conceptual, actitudinal y procedimental), análisis didáctico, estrategias didácticas, evaluación desde la diagnóstica hasta la sumativa.

Siendo este portafolios una herramienta  que se puede utilizar desde cualquier máquina con internet;  cuenta con una presentación vistosa para los alumnos, con videos y  animaciones referentes al tema con lo cual se facilitará el trabajo del docente.
El espectáculo de la pirotecnica con estequiometria), y corresponde al desarrollo del tema de Relaciones estequiométricas de la Unidad II de ESTEQUIOMETRÍA del programa de Química 2 (4to. Semestre) del Nivel Medio Superior del IPN. Esta unidad se desarrollo debido a que en esta asignatura se tiene un  índice de reprobación considerable, por cuestiones como la integración y manejo de conceptos revisados en cursos anteriores, además de tener un razonamiento lógico matemático para aplicar dichos conocimientos y  un entrenamiento para el desarrollo de estrategias de resolución de problemas. 
El tema de relaciones estequiométricas, es un tema que incluye la interpretación de reacciones, simbolismos, abstracción, conversiones, razonamiento, etc. Por lo que es importante tener una alternativa para conducir el curso y lograr un aprendizaje significativo.
El tema de Estequiometria tiene gran relevancia en el ámbito industrial y cotidiano de la vida diaria, entender claramente su importancia servirá para que el alumno comprenda como utilizar los materiales de manera eficiente en costo y beneficio que redundara en la protección al ambiente y la seguridad en el trabajo.

La unidad didáctica que presentamos  ha sido pensada para los alumnos del Nivel Medio Superior logrando así propiciar un cambio a nivel conceptual, procedimental y actitudinal, que los lleve a comprender las relaciones de proporcionalidad que se presentan en las diferentes unidades químicas entre las sustancias que intervienen como reactivos y productos en una reacción química.

La unidad didáctica se propone como una herramienta de enseñanza aprendizaje  que pueden emplear los profesores y alumnos, en donde se encuentra  el análisis científico, didáctico, estrategias y evaluación del tema de estequiometria, además de ejercicios de práctica desde novatos a avanzados, identificación de  ideas previas, ligas de interés a otros sitios donde pueden practicar balanceo de ecuaciones químicas, y nomenclatura de compuestos inorgánicos, prácticas de laboratorio propuestas, y la relación CTS  en un caso como TULTEPEC, si es correcta o no la industrialización de los fuegos artificiales en el marco de accidentes d mayor orden que se presentan cada septiembre.
Encontramos que  el análisis lógico matemático con la estrategia adecuada dará como resultado, la resolución de problemas estequiométricos sin mayor dificultad, por lo que se proponen actividades en trabajo colaborativo detalladas para el trabajo en el aula.

 

