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RESUMEN

En esta actividad  experimental se muestra la forma de  obtener  polímeros con diferentes propiedades, a partir de materiales comunes, baratos e inclusive desechables, así como la identificación de algunos polímeros que se encuentran en nuestro medio de vida, la cual permitirá a los alumnos observar sus propiedades físicas, mecánicas o químicas.
INTRODUCCIÓN:

Los profesores de química hablan de la falta de motivación e interés por parte de los alumnos hacia la química, los estudiantes por su parte, consideran que el aprendizaje de los conceptos de química es un proceso difícil, sienten que los temas no son significantes y no ven su relación con su vida cotidiana. En resumen no saben como aplicar esos conocimientos para examinar y comprender la naturaleza. En estas condiciones, el aprendizaje se reduce necesariamente a la memorización de un gran conjunto de definiciones y demostraciones que no tienen ninguna relación con la naturaleza o con la vida diaria, en medio de un aburrido proceso en el cual la creatividad, la curiosidad, la investigación y el conocimiento nuevo no tienen cabida.  

Esta situación planteada muestra claramente la necesidad de efectuar cambios importantes en el proceso de enseñanza aprendizaje, con énfasis especial en los aspectos relacionados con la metodología  y las estrategias de comunicación.

Estos son precisamente los aspectos considerados en la propuesta experimental que aquí se presenta, la cual esta orientada en la generación de un ambiente adecuado que estimule  el cambio de actitud de los estudiantes hacia el aprendizaje y comprensión de la química. 

Se considera que la utilización de demostraciones experimentales, es un recurso didáctico valioso en la enseñanza de la química, donde el objetivo que se persigue con las experiencias y los experimentos ilustrativos es mostrar a los alumno los fenómenos naturales, hacer concretos aquellos conceptos más abstractos y familiarizar a cada estudiante con las principales teorías. Se tarta de actividades cualitativas  que no buscan con ellas obtener un resultado numérico sino hacer una observación  de un fenómeno. Además estas experiencias permiten que el alumno se vaya familiarizando con la metodología del trabajo experimental, que aprenda a observar, describir y registrar observaciones y principalmente motivar y despertar el interés hacia el estudio de la química.  

En este contexto es que se propone presentar una demostración experimental relacionada a la preparación de algunos polímeros,  mostrar algunas de sus propiedades e usos en la vida cotidiana.

OBJETIVO:

Presentar de una manera divertida, la preparación de algunos polímeros utilizados en la vida diaria, al mismo tiempo mostrar las propiedades que los caracterizan, con la finalidad de despertar el interés de los estudiantes en el estudio de la química.
ACTIVIDAD PROPUESTA
Los polímeros en la vida diaria 

La muchos de los objetos que nos rodean y utilizamos en la vida cotidiana están hechos o tienen partes elaboradas con plásticos, hules, pinturas y fibras sintéticas, y nos parece tan familiar su existencia que no nos ponemos a pensar cómo llegaron a existir ni de qué están formados. Todos estos objetos tienen en común el hecho de estar construidos por polímeros.


Un polímero es un compuesto formado por moléculas gigantes (macromoléculas), construidas a partir de unidades químicas más pequeñas (monómeros), que se repiten ciento de veces a lo largo de la molécula.


La importancia de los polímeros radica en la gran diversidad de propiedades que presentan. Algunos polímeros son rígidos, otros flexibles y pueden moldearse. Algunos son estables a altas temperaturas, otros no. Algunos son duros mientras que otros son blandos. Existen materiales que presentan propiedades hidrofóbicas, por lo que se usan como impermeables. Otros son usados como aislantes eléctricos, etcétera. De tal forma que se pueden sintetizar materiales para una gran variedad y cantidad de usos prácticos.

Esta gran diversidad puede explicarse al analizar las propiedades de estás moléculas. Las propiedades químicas son muy similares a las que poseen los monómeros que se utilizan como unidad básica. Las propiedades físicas, por el contrario, difieren de las del monómero  empleado, debido a que, como la molécula de polímero es muy grande, existen interacciones electrostáticas entre las unidades de una misma cadena polimérica (intramoleculares) y entre las diferentes cadenas (intermoleculares). 


Son tres factores que determinan las propiedades de los polímeros. El primero de ellos es la longitud de las moléculas: los polímeros compuestos de cadenas más largas son más resistentes y fibrosos que los de cadena corta; el segundo la forma en que se ordenan las moléculas, lo que modifica la densidad del material; el tercero y último, la posible formación de enlaces como puentes de hidrógeno entre distintas cadenas poliméricas, que alteran la flexibilidad del polímero. 

DESCRIPCIÓN DE LA ACTIVIDAD.


A continuación se describe la forma experimental  de  obtener  polímeros con diferentes propiedades, a partir de materiales comunes, baratos e inclusive desechables.

IDENTIFICACIÓN DE POLÍMEROS POR  SUS PROPIEDADES FÍSICAS 
Al analizar el comportamiento de una muestra de plástico desconocida, observando sus propiedades físicas como son la transparencia, flexibilidad, densidad y solubilidad, es posible obtener información valiosa que nos oriente hacia su identificación.

Aunado a lo anterior con el comportamiento a la flama y detectando su combustibilidad, la duración y el color de la flama, la alteración de la muestra, el color de los humos y el color de los vapores desprendidos, se logran deducir conclusiones importantes que define el tipo de plásticos a identificar  

El conjunto de esta pruebas integran un método empirico, el cual debidamente organizado constituye una valiosa herramienta para la identificación de una muestra de plásticos.

La metodología propuesta es la siguiente.

1.- Apariencia física

2.- Densidad

3.- Comportamiento a la flama

D e acuerdo a cada prueba, se proporcionan tablas que agrupan a los plasticos según sus propiedades y comportamiento.

ELABORACIÓN DE  ESPUMA DE POLIURETANO. POLÍMERO RÍGIDO.


La elaboración de espuma de poliuretano es una demostración  de una reacción química en donde dos líquidos viscosos se mezclan en proporciones iguales y en unos minutos la mezcla se expande del orden de 30 veces de su volumen original, se libera calor y se vuelve completamente rígida.

PREPARACIÓN DE UN POLÍMERO GEL  


Esta actividad proporciona la oportunidad de hacer y estudiar las propiedades de un polímero gel. 

*POLÍMERO ELÁSTICO.


Esta actividad proporciona la oportunidad de preparar y observar las propiedades de n polímero elástico.

El látex líquido  se compone de pequeños glóbulos de polímeros de hidrocarburos suspendidos en un líquido acuoso. Al ser expuesto al aire, el látex se endurece formando una masa con propiedades elásticas. Cuando el látex se extrae del árbol con fines comerciales, se agrega una solución acuosa diluida de amoníaco para evitar su endurecimiento. En esta actividad se agrega vinagre al látex para neutralizar al amoniaco, permitiendo la gelificación de las moléculas del látex. 

*POLÍMERO POLIACRILATO DE SODIO

Esta actividad muestra las propiedades de un polímero que tiene avidez por agua (polímero hidrófilo)

Conclusiones:

Algunos de los usos que se les puede dar a estas actividades experimentales es atraer la atención de los estudiantes, así como el de motivar. Por otro lado se pueden implementar en los temas de polímeros para mostrar algunos de los tipos de polímeros y las propiedades que los caracterizan .
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